 ВОЛОКОЛАМСК – ЯРОПОЛЕЦ – ИОСИФО-ВОЛОЦКИЙ МОНАСТЫРЬ
       Январь – не лучший месяц для путешествий по Подмосковью: холодно, непредсказуемая погода, а, главное, короткий световой день. С другой стороны  – бездарные новогодние каникулы, которые нужно постараться провести с пользой. Поэтому поездка все же состоялась, а маршрут был выбран не очень далекий.

      В Волоколамске, по словам экскурсовода, смотреть нечего. Поэтому мы побывали в краеведческом музее и все. Музей этот расположен на территории Волоколамского кремля прямо в храме. Такого уже практически нигде не осталось – храмы передаются РПЦ.  

       Территория бывшего кремля небольшая и густо уставлена зданиями. Наверно, волоколамским храмам повезло, что их помещения занял музей, иначе их могли или просто разрушить, или отдать под какие-либо предприятия или склады, деятельность которых руинировала бы постройки.
     Есть, конечно, и перегибы. Так, местный туалет расположен в одной из часовен ограды. Уж эту-то пикантную деталь могли бы убрать и решить сортирный вопрос не оскорбляя ни чьих чувств.

      Сам музей производит удручающее впечатление. Нищета прет из всех щелей и не только материальная. Когда туда попадаешь, сразу же вспоминаются советские времена: чучела представителей местной фауны, гордость музея – бивень мамонта, воспоминания о 28 героях-панфиловцах и достижения послевоенных передовиков производства. Подписи под экспонатами напечатаны теми, кто, вероятно, не в курсе, что клавиатуру компьютера можно переключить на латинский алфавит. Все это мелочи, каждая из которых сама по себе ничтожна, но все вместе они складываются в печальную картину. Вот уж воистину – дьявол – в деталях.

      Усадьба Ярополец (Гончаровых) сейчас является домом отдыха МАИ. Это обстоятельство, а также то, что она является «пушкинским местом», позволили усадьбе сохранится. Внешне
 усадьба производит вполне благоприятное впечатление, однако внутри научная реставрация осуществлена только в «пушкинской комнате», доступ в которую осуществляется два раза в год. Но, конечно же, восстанавливать прежние интерьеры с сохранением существующей функции неразумно. 

     Второй усадьбе села – усадьбе Чернышевых – повезло куда меньше.  Она также принадлежит МАИ, однако средств на ее реставрацию у учебного заведения нет, поэтому на сегодняшний день главный дом усадьбы не только не эксплуатируется, но и разрушается. Удручающее впечатление производит и усадебный храм – недействующий, разрушающийся, а при том, что никто не собирается его реставрировать вскоре он будет руинирован. Между тем даже сейчас он производит огромное впечатление, не говоря уже о том, что это уникальный архитектурный памятник.
     Иосифо-Волоцкий монастырь – отличное место. Тихо, спокойно и немноголюдно. Что еще нужно для осмотра достопримечательностей. Любителям фотосъемки и производства «бесчеловечных» снимков есть где развернуться. Думаю, что летом тут еще красивее, так что при возможности съезжу туда еще раз.
      Приято удивил наш местный экскурсовод. Как и практически везде нынче экскурсионное обслуживание здесь осуществляется местными силами, допуск для «посторонних» экскурсоводов закрыт. Чаще всего подобная практика заканчивается печально: доморощенные экскурсоводы, не обремененные особыми знаниями, не понимающие методику работы с аудиторией, начинают сыпать всеми известными им цитатами из Библии и сочинений Святых отцов без всякой привязки к местности или, например, рекомендовать приобрести в местной лавке икону Богоматери «всего за 70 рублей», благодаря которой вы, безусловно, обезопасите свой дом от пожаров на веки вечные. Подобного рода чушь льется, как из рога изобилия, и отбивает вообще всякое желание знакомится с местными деятелями.

      У нас экскурсию вел Максим (к сожалению, неизвестным осталось для меня его отчество, так как мы пропустили начало экскурсии), как стало известно от экскурсовода, он тамошний послушник, а от него самого, что ведение экскурсий – одно из его многочисленных послушаний. Выглядит он вполне как обыкновенный монах – с длинными волосами, бородой, в сутане, но, к счастью для аудитории, совсем не «поп толоконный лоб». 

      Нам были даны вполне квалифицированные исторические сведения. А еще мы даже залезли на одну из башен ограды. Оттуда открываются отличные виды – просто рай для глаз и любителей фотографии. Представляю, какая там красотища летом в ясный день!

На территории монастыря была громадная колокольня, ее взорвали во время Великой Отечественной войны, остались лишь руины нижнего яруса. А теперь угадайте, что будет дальше. Думаю все всё поняли – ее будут восстанавливать =  сооружать заново, и даже уже сделали проект и даже денег насобирали. Все бы ничего, если бы можно было бы получить вразумительный ответ на вопрос, зачем же строить новое, когда не отреставрировано старое, причем за гибнущими памятниками архитектуры ходить далеко не надо – храм в усадьбе Чернышевых, чем он не объект для спасения. Судя по всему, логика такова: сначала нужно руинировать, а желательно вообще стереть с лица земли, ну а потом можно и восстанавливать. 

     Что касается туристической инфраструктуры, то там имеется лавка, где можно выпить кофе или чая, продаются пирожки, мед. О качестве продаваемых там товаров и полном ассортименте сказать нечего, так как по окончании экскурсии лавка была уже закрыта, и подробно осмотреть ее не удалось.

      Имеется церковная лавка. Там достаточно большой выбор различных сувениров, причем есть и выбивающиеся из обычного для таких заведений набора вещицы. Так что любителям сувениров можно кое-что приобрести. К тому же это единственное на маршруте место, где вообще можно приобрести сувениры.
     К сожалению, о печатной продукции такого не скажешь. Вполне стандартный набор книг со священными текстами, всеразличные брошюры о том, как вести себя в храме или избавиться от алкогольной зависимости, в помощь кающимся – в общем, все это можно купить в любом другом месте.  О монастыре имеется: большущий альбом (там в основном фотографии, текста минимум), вездесущий О. Пэнежко (правда я взяла последний экземпляр), два набора открыток (стандартный открыточный формат и формат побольше; с плохой полиграфией, имеются подписи объектов, но нет сведений о них). Все как практически везде: почему-то не издают и не продают книг, где «много букв» и меньше фотографий. В целом на маршруте с краеведческой литературой беда.
     Ну и еще об одной детали. Известен тезис о том, что «унитаз – лицо хозяйки». Здесь не лицо, а какая-то харя. Туалет для туристов находится за пределами монастыря. Он представляет собой деревянное сооружение, разделенное на зоны «М» и «Ж», в каждом из которых имеется по два «посадочных места» типа «очко» даже не разделенных перегородкой («долой стыд!»). Грязь и запах вполне соответствуют классическим канонам подобного рода сооружений.

     А теперь немного информации для тех, кто только планирует отправиться по этому маршруту.

ВОЛОКОЛАМСК
Волоколамск — город районного подчинения в Московской области, административный центр Волоколамского района и городского поселения Волоколамск. Награждён орденом Отечественной войны I степени (1985).

    25 марта 2010 года Указом Президента Российской Федерации Дмитрия Медведева Волоколамску присвоено почётное звание Российской Федерации «Город воинской славы».

     Исторический центр расположен на реке Городне (приток Ламы), в 5 км к северу от железнодорожной станции Волоколамск на линии Москва–Рига. С 2003 года после вхождения рабочего посёлка Привокзальный и деревни Порохово в состав Волоколамска железнодорожная станция и река Лама также находятся на территории города.
Происхождение названия

     Название его произошло от слова «волок», то есть перешеек между двух рек, по которому перетаскивали или волокли суда и грузы. Местные жители, занимавшиеся волоком, назывались волочане. Вторую часть названию города дала протекающая неподалеку река Лама.

     До XVIII века назывался также Волоком Ламским, иногда просто Волоком.

История
     Упоминается впервые в Лаврентьевской летописи в 1135 году как Волок на Ламе. Таким образом, Волоколамск является старейшим городом Московской области: его возраст превышает возраст Москвы на 12 лет. 
     По преданию, город был заложен в 1054 году Ярославом Мудрым. Согласно другой версии, город основали на краю своей земли новгородцы. Город был основан для охраны и защиты на волоке торговцев и их товаров, так как здесь нередко случались грабежи и убийства. 

     Волок Ламский стал важным торговым пунктом на пути из Новгорода в Рязанские и Московские земли. Река Лама  — это приток Шоши, впадающий в Волгу в её верховьях. А река Волошня является одним из притоков реки Рузы, впадающей в Москву-реку, которая в свою очередь является притоком Оки. Заселенность волокового пути -  один из важнейших показателей его активного использования. Необходимость в заселении волоковых мест вызвана несколькими обстоятельствами. Во-первых, путь надо было охранять; во-вторых, его надо было содержать (приводить в порядок берега, ремонтировать настилы, готовить полозы или фальшкиль); в-третьих, необходимо было помогать путешественникам, у которых не хватало сил перетаскивать свое судно; в-четвертых, надо было держать лошадей, которые были основной тягловой силой.
     В XI-XII веках город имел оборонительную стену и неукрепленный окольный город. Население занималось деревообработкой, гончарным производством, металлообработкой, обработкой кости. Активно велась торговля.

      В середине XII века наступает новый этап развития города. Сооружаются новые, более мощные, укрепления. Застройка города велась в соответствии с внутренней городской планировкой, учитывая направления улиц. Усадебная застройка осуществлялась в соответствии с общей линией застройки.

     С XII века появились кожевенно-сапожные изделия, огромное количество найденных как готовых изделий, так и заготовок указывает на то, что большинство горожан носило кожаную обувь. При этом приспособлений для изготовления лаптей было найдено всего три.

     Горожане занимались и сельским хозяйством, ловили рыбу.
     В 1160 году Волок Ламский захватил Владимиро-Суздальский князь Андрей Боголюбский. Он укрепляет город, рассматривая его как опорный пункт в борьбе с Новгородом Великим.
       В борьбе с ростово-суздальскими князьями новгородцы опирались на поддержку союзников – черниговских князей. Поскольку климатические условия новгородских земель не гарантировали хорошего урожая хлеба, то снабжение им Новгорода из ростово-суздальских земель через Волок Ламский было очень важно. Город приобрел большое стратегическое значение.

      Новгородские князья стремились поместить на Волоке Ламском своих родственников, а иногда город вместе с волостями передавался князю. Совместное владение городом новгородских князей и боярского руководства Великого Новгорода сложилось во второй половине XII века (новгородские власти владели одной половиной города, а княжеские тиуны - другой).
     В 1177 году город был отдан новгородцами князю Ярославу Мстиславовичу, внуку Юрия Долгорукого. В том же году его дядей Всеволодом Юрьевичем город был взят, выжжен, жители с князем отведены в плен.
     В 1216 году править им стал владимирский князь Ярослав Всеволодович, вскоре изгнанный новгородцами. 

     Около 1229 года в течение двух лет Волок снова был во власти Ярослава Всеволодовича, на это время оставившего новгородское княжение, а затем снова присоединен к Новгороду.

     В 1238 году при нашествии Батыя город был разорен.

     В 1293 году, во время усобицы между сыновьями Александра Невского, великим князем Владимирским Дмитрием и удельным князем костромским Андреем Волок был разорен братом хана Тохтамыша Дюденем.  Ему, находившемуся в разоренном Волоке, новгородцы прислали дары.

     С конца XIII века Волок Ламский был поделён между Новгородской республикой и Москвой на две половины; в 1332 году назначенный в него московский наместник Родион Несторович изгнал новгородского, полностью овладев городом. 
      С 1345 года в Волоколамске, с разрешения Москвы, стал княжить Фёдор Святославич Дорогобужский, тесть московского князя Симеона Гордого. 
      В 1366 году в городе была эпидемия чумы.
      Город, отошедший в 1360-х Новгороду, выдержал трёхдневную осаду литовского князя Ольгерда (1370).  Ольгерд встретил под Волоколамском упорное сопротивление жителей во главе с воеводой князем Василием Ивановичем Березуйским. Хорошо укрепленный город в течение трех дней не смогла взять даже большая рать. После безуспешной осады Ольгерд «удалился с досадой».

       В 1382 году после разорения Москвы и других городов, хан Тохтамыш распустил во все стороны отряды своего войска для разорения русских земель. Один из таких отрядов направился к Волоку, у стен которого стояла рать серпуховского князя Владимира Андреевича. В ожесточенной борьбе войска князя разгромили отряд татар.

     В 1393 году по повелению Василия I был захвачен серпуховским князем Владимиром Андреевичем.

     В 1398 году Волок Ламский был отдан литовскому князю Свидригайло и находился под его началом до 1410. 
     В 1408 году в городе была эпидемия чумы.

     В 1426 году в городе была эпидемия чумы.
     В 1456 году в Волоколамске собрались великий князь Московский Василий Темный, все князья и воеводы для похода на Новгород. Несмотря на удачный для москвичей поход и выплату новгородцами крупной контрибуции, волок Ламский считается по-прежнему новгородской волостью по Яжелбицкому докончанию 1456 года (что было, скорее, формальностью).
     Василий Темный вспомнил то, что Софья Витовтовна в 1449-1452 годах завещала своему внуку, малолетнему князю Борису (родился в 1449 году), несколько сел на Волоке. Великий князь расширил эти владения и в 1462 году завещает Волок Ламский с волостью и селами 13-летнему князю Борису, также ему был завещаны Руза с волостями и селами и Ржев. Таким образом,  город стал центром удельного княжества (известно как Волоцкое княжество), в состав которого (помимо Волоколамска) входили города Руза (в 1504 перешла к Москве) и Ржев. Долгое время (с 1462 по 1494) им правил Борис Васильевич Волоцкий. Он постоянно жил в Волоколамске, построил в кремле княжеский двор, а в 1480 году – Воскресенский собор.

     В 1476 году Иван III, проезжая из Москвы в Новгород, останавливался в Волоколамске. В 1478 году, выступив в поход на Новгород, Иван III снова заехал в Волоколамск.

     Отношения волоцкого князя и его брата, великого князя московского, нельзя назвать безоблачными. Особенно остро проявились столкновения интересов великого князя и удельных князей Бориса Волоцкого и Андрея Углицкого, в 1479 году из-за удела недавно умершего брата Юрия. Иван III не стал, как было принято, делить удел, забрав его себе. Борис и Андрей ушли к литовскому рубежу, ведя переговоры с Каземиром IV. Иван III отправил с уговорами попеременно окольничьего А.М. Плещеева, потом своего духовника владыку Вассиана Рыло и боярина В.Б. Тучко. Иван III вынужден был пойти на уступки и пообещать братьям земельные владения. Тем самым было обеспечено участие братьев в борьбе против татарского войска хана Ахмата в 1480 году.
      В 1485 году Иван III с братьями ходил походом на Тверь.
      Бориса Волоцкого сменил сын Федор Борисович; при нём волоколамские земли окончательно вошли в сферу влияния Москвы. 
      Василий III часто приезжал в Волоколамск и Иосифо-Волоцкий монастырь на соколиную и псовую охоту в свое любимое село Колпь.

      После смерти бездетного князя Федора Борисовича (1476–1513) земли Волоцкого княжества окончательно перешли к Москве, Волоколамское удельное княжество было упразднено. Волоколамск стал центром Волоцкого уезда.

XVI 
      В XVI веке Волоколамск был весьма значительным и богатым городом, в нем насчитывалось 25 церквей и 6 монастырей (Воздвиженский, Ильин, Рождества Пресвятой Богородицы на Возмище и Вознесенский – мужские; Варварин и Власьевский – женские).  Город окружали слободы ремесленников и служилых людей, купцы вели торговлю льном и пенькой. 
     В 1512 году в городе свирепствовал голод.
     Некоторое время находился в составе Старицкого княжества; в начале XVI века город был волостным центром Московского княжества.
     В XV веке Волоколамск вошел в состав Московского княжества, но в церковно-административном отношении он до 1540 года подчинялся новгородскому владыке.
В период Ливонской войны город стал центром сбора войск, шедших в  Ливонию.

Смутное время

     Осенью 1606 года, когда войска Ивана Болотникова шли к Москве, Волоколамск перешел на сторону восставших. Во время осады Болотниковым Москвы, Василий Шуйский посылал под Волоколамск и Можайск свои войска, восстановившие его власть над этими городами, что позволило в нужный момент пройти к Москве сторонникам Шуйского из Смоленска.

     В 1608 году войска Лжедмитрия II взяли город.

     В 1609 году отряд воеводы Григория Леонтьевича Валуева, воевавшего в ополчении князя М.В. Скопина-Шуйского, освободил Волоколамск.

     В 1612 году город безуспешно осаждался Сигизмундом.

     В годы Смуты город подвергся серии жестоких разорений, после которых здесь осталось всего 106 домов, из 6 монастырей уцелели 2, из 25 церквей – 2. Город восстанавливался долго и тяжело, но так и не достиг прежнего процветания.

XVI–XVII 

      В XVI—XVII веках город пришёл в упадок.
XVIII
      В XVII–XVIII веках Волоколамск был городом мелких торговцев, ремесленников и огородников. У подножия кремлевского холма раскинулась торговая площадь, центральную часть окружали слободы: Пушкарская, Солдатская, Рождественская, Троицкая и на московской дороге – Возмищенская.

      После 1781 года, когда Волоколамск стал уездным городом Московской губернии, его жизнь несколько оживилась, была учреждена ежегодная ярмарка, появились каменные дома, среди которых  выделялось здание присутственных мест, построенное в 1813–1815 годы С.Е. Татариновым по образцовому проекту О. Бове. В здании разместились: на первом этаже – казначейство, на втором – уездный суд, дворянская опека, земский суд, городское правление, при нем строительный комитет и квартирная комиссия.

       В 1790 году в Волоколамске было открыто первое учебное заведение – народная школа.

1812

      В 1812 году город оказался в прифронтовой полосе, и в пределы уезда постоянно вторгались французские отряды, на борьбу с которыми встали местные ополченцы и партизаны. Вблизи Волоколамска базировался отряд русских войск под командованием генерала А.Х. Бенкендорфа.

XIX 

      В первой половине XIX века в Волоколамске всего несколько каменных домов в центре города.

      В 1836 году в Волоколамске было устроено одноклассное приходское училище, основанное на средства благотворителей. В 1846 году оно было закрыто, но в 1854 году открыто вновь.

      В 1853 году в Волоколамске была открыта бумаготкацкая фабрика, но промышленным городом он так и не стал.

      В 1858 году было построено двухэтажное здание тюрьмы, которое вместе с одноэтажными флигелями и зданием присутственных мест образует четырехугольный внутренний двор. В тюрьме содержалось от 25 до 35 арестантов в год, в основном из местных. Наиболее частым преступлением, совершаемым местными жителями было воровство, но самым распространенным – конокрадство.
      В 1869 году в Волоколамске были открыты двухклассное мужское и двухклассное женское училища. В 1873 году на городском валу было построено здание больницы.

      В  1897 году в Волоколамске было 2899 жителей. В 1902 году открылась общественная библиотека.
      В XIX веке город жил неспешной уездной жизнью. Жители вели мелкую торговлю.

      В конце XIX века Волоколамск обладал несколькими промышленными предприятиями (в том числе тремя водочными заводами); велась ярмарочная торговля.
XX век
     В начале XX века в городе было 328 домов, из них 33 каменных и 39 полукаменных. В 1904  году в трех километрах от города прошла Московско-Виндавская железная дорога. Возле железнодорожной станции «Волоколамск» был простроен поселок. 
     Постройка железной дороги, однако, почти не способствовало развитию экономики Волоколамска, в прошлом крупного торгового центра. 
     Волоколамские рабочие проявили высокую активность в стачечном движении 1905 (в ноябре остановилось самое крупное предприятие города — ткацкая фабрика братьев Старшиновых). Крестьяне окрестных сёл 31 октября вошли в самопровозглашённую Марковскую республику (по названию деревни Марково Волоколамского уезда, места провозглашения республики). Крестьянская республика была ликвидирована лишь в июле 1906.
     В 1907 году в городе начались работы по сооружению водопровода. 
     В 1913 году в Волоколамске было построено пожарное депо.

     После Февральской революции 1917 года в земской управе Волоколамска наиболее весомые позиции занимали эсеры и меньшевики. Такое положение сохранялось до 22 декабря 1917 года, когда земством была признана советская власть. 
Советский период

     В течение 1918 почти все предприятия Волоколамска (включая фабрику братьев Старшиновых) были национализированы. 
     В 1919 вышел первый номер уездной газеты «Голос бедняка» (позднее — «Красный пахарь»). 
     В 1922 бывшей фабрике Старшиновых было присвоено имя В.И. Ленина. 
     B 1929 город стал центром Волоколамского района.
ВОВ
     В 1941 году в районе Волоколамска проходили жестокие бои советских войск и партизан с немецкими войсками.

    С 27 октября по 20 декабря 1941 года город Волоколамск был оккупирован германскими войсками. От немецко-фашистской оккупации город освобождён войсками 20–й армии под командованием генерал-майора Андрея Андреевича Власова.
Расширение границ города
      В 1963 году в состав Волоколамска был включён посёлок городского типа Смычка.

      В начале 2000–х годов территория Волоколамска была значительно увеличена за счёт соседних населённых пунктов. В 2003 году к городу были присоединены посёлок Волоколамец и посёлок городского типа Привокзальный, к которому ранее была присоединена деревня Порохово; в 2004 году — посёлок Холмогорка, деревни Матвейково, Холстниково, Щекино и село Возмище, а также деревня Новопетровское.
Экономика
      В Волоколамске имеются молокозавод, завод по производству паштетов «Дека», а также кондитерская фабрика «Аладдин». Работает завод американской компании 3М по производству инновационных химических материалов, завод «Кен пак» по производству алюминиевых банок для напитков, завод компании "Жидкое дерево" по производству изделий из древесно-полимерного композита.
Образование
В городе расположены следующие учебные заведения:

· Волоколамский филиал Московского государственного университета технологий и управления

· Российский новый университет, Волоколамский филиал

· Волоколамский институт гостеприимства — филиал Российской международной академии туризма

· Филиал Московского государственного областного университета в г. Волоколамске

· Филиал Московского государственного открытого университета в г. Волоколамске

· Волоколамский аграрный техникум "Холмогорка"

· Волоколамский колледж права, экономики и безопасности (ранее Волоколамский техникум экономики и права)

Культура
     С 1959 года существует Волоколамский народный театр «На Валу».

     Начиная с 2004 года ежегодно проходит международный фестиваль военно-патриотического фильма «Волоколамский рубеж» имени Сергея Бондарчука.
      В городе работает Центральная городская библиотека, несколько небольших библиотек, Дом детского творчества, Волоколамский районный центр культуры и творчества «Родники».

Достопримечательности
Волоколамский кремль

      Издревле на холме, где теперь располагается только соборный комплекс, был хорошо укрепленный Волоколамский кремль. Он был заложен во второй половине XII века Андреем Боголюбским. Валы (протяженность – 1045 м) были усилены деревянной крепостью с девятью глухими и двумя проездными башнями. Последние оборонительные сооружения кремля сохранялись до XVIII века.
     Небольшой ансамбль соборного комплекса доминирует над малоэтажной городской застройкой и хорошо виден издалека. Композиционной осью архитектурной группы является колокольня в пять ярусов, сменившая на этом месте двух своих предшественниц.
Сейчас на территории кремля работает историко-архитектурный музей. 
      Помимо ограды, комплекс окружен остатками крепостных валов кремля, с которых открывается великолепный вид как на оба собора с колокольней, так и на весь город. 
Воскресенский собор  
     Собор Воскресения Христова в Волоколамском кремле был построен в 1482–1494 годах по заказу удельного князя Волоцкого, Бориса Васильевича. Точная дата постройки неизвестна, но ясно, что это вторая половина XV века.

       Белокаменный одноглавый собор из белого камня поставлен на высокий подклет и увенчан одной главой со шлемовидным куполом. Фасады храма разделены лопатками на три широких прясла по вертикали, а богатым терракотовым фризом – на два яруса по горизонтали. В центральных пряслах – перспективные порталы, к которым прежде вела высокая галерея-гульбище, ныне разобранная. В верху фасадов пробиты окна-бойницы, обрамленные перспективными наличниками. Некоторые окна сейчас заложены. 
       Собор сильно пострадал в Смутное время. При артиллерийских обстрелах он утратил главу, сгорела кровля, рухнули своды.

      Верхняя часть собора многократно, начиная с XVII века, перестраивалась. В 1693 году, когда здание ремонтировалось, была переложена часть сводов. Тогда же позакомарное покрытие было заменено на простую четырехскатную кровлю. 
      В 1742 году в подклете собора была устроена теплая (зимняя) церковь, для чего в подклете растесали окна и пробили вход в западном фасаде, а перед входом сделали крытую паперть. Декор барабана также был изменен и восстановлен только в 1960–х годах при реставрации. 

    В 1790 году с запада была построена крытая лестница, ведущая от колокольни в собор.   
    В интерьере Воскресенского собора сохранились росписи на позднейшей штукатурке XIX века, под которой – остатки росписей XVIII века. Первоначальная роспись, относящаяся к концу XV века, сохранилась на северо-восточном столбе храма. 

      В 1930 году собор был закрыт. В разное время в нем размещались то склад, то техникум, а в 1944–1947 годах в соборном комплексе устроили лагерь для немецких военнопленных. После этого собор до 1960–х годов стоял заброшенным. 
     В 1960–х годах проводилась реставрация многих памятников архитектуры; в их число попал и Волоколамский древний храм.

     В соборе среди прочих пожертвований хранился  вклад князей Бориса и Федора Волоцких – шитая пелена «Рождество Богоматери», выполненная около 1510 года. Сейчас она находится в Третьяковской галерее.

Никольский собор 

      Никольский собор в Волоколамском кремле был построен в между 1853 и 1862 годами по проекту, близкому проектам К.А.Тона. Собор посвящен памяти погибших в Крымской войне. На строительство храма пошли средства, собранные среди участиков Московского губернского ополчения.

       Огромное кирпичное здание явно строилось с целью уравновешивания соседствующего с ним древнего собора Воскресения Христова. Одна глава на широком барабане, полукружия закомар, два ряда окон (два света) подтверждают это. Новый собор сделан крестообразным в плане, средняя часть креста перекрыта куполом, на который поставлен световой барабан. 

       В остальном декор нового собора не похож на простые и строгие украшения его древнего соседа. Окна обрамлены богатыми резными наличниками, различающимися в первом и втором ряду света, в ложные закомары вписаны круглые розетки. Частично детали отделки стен – белокаменные, частично – оштукатуренный кирпич. Хотя собор построен не в популярном во второй половине XIX века псевдорусском стиле, в его декоре применен излюбленный прием этого стиля – сочетание красного кирпича с белыми украшениями. 

       В интерьере собора сохранились орнаментальные клеевые росписи и фигурная живопись 1906 года. 
      В советское время был закрыт, его глава была разрушена.
Колокольня

      Первая колокольня Воскресенского собора датируется 1758 годом, следующая (построенная в стиле классицизм) – концом XVIII века. 
     Нынешняя пятиярусная колокольня относится к 1880–м годам; проектировал ее архитектор Николай Петрович Марков. Колокольня поставлена между двумя соборами комплекса на кремлевском холме. 
Здание Соборной церковно-приходской школы

      Школа была открыта в 1880 году. Первоначально она помещалась в старом каменном здании, принадлежавшем собору.

      В 1906 году здание было вновь отремонтировано и расширено надстройкой второго этажа.
Ограда
       Соборный комплекс в 1880–х годах был обнесен новой кирпичной оградой с угловыми и надвратными башенками. Она была построена по проекту архитектора Сергея Ивановича Бородина. Ограда сильно пострадала после революции. Надвратные башенки не сохранились; часть угловых была восстановлена при реставрации под руководством Н.Б.Панковой в 1978 году. В южной части ограды была соборная часовня, также не восстановленная при реставрации; сейчас часовня устроена в юго-восточной башне. 



***
Церковь Рождества Богородицы на Возмище  

       Церковь Рождества Богородицы, если отнять пристройки 1850 года, сооруженные архитектором Д.М. Петропавловским (колокольню и трапезную палату), в отличие от кремлёвского собора в Волоколамске, обладает массивными формами и строгим декоративным убранством. Тяжеловесный кубический объём с тремя пониженными апсидами несёт грузный световой барабан, получивший профилированные тяги в XIX столетии. Фасады когда-то завершались крупными кокошниками закомар, теперь скрытыми четырёхскатной кровлей. По мнению профессора И.А. Некрасова некоторые детали Рождественской церкви говорят о московском влиянии, но вместе с тем архаизм крестовых столбов, тесные пропорции подкупольного пространства, мощь и гладь стен, отсутствие подклета – близки новгородским традициям. Под кровлей, на восточной стороне, сохранились следы двух малых куполов. 

       В средних пряслах были сделаны киоты. Горизонтально стены храма были разделены на две части простым пояском; в верхней части помещались узкие (щелевидные) небольшие окна, растесанные в XVIII веке и восстановленные при реставрации в 1979 года под руководством С.В. Демидова. Тогда же восстановили и заложенный южный портал. Всего перспективных порталов было три; все они украшены «дыньками» на середине высоты и сноповидными капителями ближе к верхней части. 

      Из трех барабанов сохранился только один – главный. Два малых барабана, поставленные в восточной части, были разобраны в 1792 году, одновременно с заменой кровли на четырехскатную. При этой же перестройке были убраны килевидные завершения закомар. Центральный барабан – световой, перестроенный в 1792 году, украшен наиболее пышно из всей древней части храма. Высокие окна в нем перемежаются с повторяющими их форму арочками, а под куполом проведен широкий декоративный пояс. Ажурный крест на куполе – XVII века. 

      В 1850 году к храму были пристроены трапезная и колокольня, придав ему трехчастно-осевую композицию. Проект пристроек был составлен Д.М. Петропавловским. Просторная трапезная украшена наличниками в стиле московского барокко на окнах. В трапезной устроены Благовещенский и Знаменский приделы. 
      Шатровая колокольня, в которой сейчас устроен главный вход в храм, стилизована под образцы XVII века. В ее стену вмонтирована храмозданная доска надвратной монастырской церкви с трапезной, построенной в 1541 году мастером Повиликой Тверитином. 


      В интерьере храма сохранилась масляная живопись конца XIX – начала ХХ века, поновлявшаяся в 1977 году. В алтарной части и на столпах сохранились фрески XVI века, частично открытые при реставрации в 1970–х годов. Сохранились главный трехъярусный иконостас 1858 года и малые иконостасы в приделах, датированные 1890–ми годами. 



Покровская церковь (1695) 

ЯРОПОЛЕЦ

Ярополец — село в Волоколамском районе Московской области, административный центр Ярополецкого сельского поселения. Расположено на реке Ламе, в 13 км к северо-западу от Волоколамска. 
История
     По археологическим данным возникло около 1000 лет назад. 
     Село Ярополец (в древности – Ярополчь) было во владении Иосифо-Волоколамского монастыря.

     В 1562 году село выменял Иван Грозный, и оно стало дворцовым

     В 1684 году  село было пожаловано сосланному сюда гетману П.Д. Дорошенко
. 
     Следующим владельцем села был сын гетмана А.П. Дорошенко.

     В 1717 году Петр Петрович Дорошенко продал свою часть Яропольца Г.П. Чернышеву.

     В 1903 году в Яропольце была открыта церковно-приходская школа. В 1905 году на земле помещика Гончарова для нее было построено специальное здание.

     В 1920 году в Ярополец приезжали В.И. Ленин и Н.К. Крупская. Их приезд был связан со строительством местными крестьянами первой в России сельской ГЭС (разрушена в     1941 году, в 1980 году восстановлена как памятник истории).

      До 1929 года Ярополец был центром Яропольской волости. 

      В районе Яропольца в период ВОВ шли сильные бои. До сих пор сохранились многочисленные укрепления.
Достопримечательности села

Краеведческий музей

      История села подробно освещена в экспозиции местного краеведческого народного музея.

Памятник Кремлевским курсантам
      Они в 1941—1942 годах держали оборону на местном участке Волоколамского укрепрайона. Курсанты приняли бой в 2 км на северо-запад от Яропольца, в районе деревни Гусево. Памятник установлен на братской могиле, в которой захоронено около 500 Кремлевских курсантов и 200 бойцов Красной армии.

4 дота военного времени

Могила П.Д.
 Дорошенко

      Был похоронен у старой деревянной церкви Рождества Иоанна Предтечи. В начале XVIII века по благословению митрополита Ростовского Дмитрия (Туптало) над могилой гетмана была сооружена каменная сень и регулярно совершались панихиды. В 1824 году была построена каменная часовня. 

      В 1889 году могила была разрыта с целью грабежа.

      Часовня была разрушена в 1953 году и восстановлена в 1999 году.

Памятник Ленину и Крупской

Гидроэлектростанция

        Была построена в 1919 году крестьянами села Ярополец на основе водяной мельницы, работавшей в усадьбе Чернышевых. Окончательно электростанция была устроена в 1924 году при поддержке В.И. Ленина.
Это – первая в России сельская ГЭС.
Ярополец Чернышевых

     Первым владельцем обособившейся усадьбы был Г.П. Чернышев
.

      Усадьбу Ярополец Чернышевых строил З.Г. Чернышев
. Имение было одним из богатейших в Подмосковье, с роскошным дворцом, прекрасной внутренней и внешней отделкой и скульптурами регулярным и пейзажным парками. На Чернышёвых работали скульпторы Ф.И. Шубин, И.П. Мартос, Д. Решт, А. Триппель.

      Во время наполеоновского нашествия в усадьбу забрались два французских солдата и начали хозяйничать. Графиня Анна Родионовна
 не испугалась и, выйдя к ним в ленте со звездой, так на них прикрикнула по-французски, угрожая тут же написать Наполеону, которого она знала лично, что они поспешили убежать.

     У Чернышевых не было детей. В 1744 году Захар Григорьевич учредил майорат, который перешел к потомкам его младшего брата  Ивана Григорьевича.

     После смерти Анны Родионовны хозяином усадьбы стал Г.И. Чернышев
.

      Чернышевы были связаны с движением декабристов. По делу о декабристах был осужден З.Г. Чернышев
, его сестра Александра последовала за осужденным на каторгу мужем Н.М. Муравьевым (именно ей доверил А.С. Пушкин передать декабристом свое стихотворное послание), старшая сестра последнего графа Чернышева Софья Григорьевна взяла на воспитание двух дочерей декабриста В.Л. Давыдова (родившихся до ссылки отца, их мать последовала за мужем в ссылку).
       Следующим владельцем усадьбы стал И.Г. Кругликов
, который был женат на Софье Григорьевне. По высочайшему повелению, ему в 1832 году был передан майорат Чернышевых и предоставлено право именоваться со своим потомством графами Чернышевыми-Кругликовыми. Затем усадьбой владел И.И. Чернышев-Кругликов.

      На дочери его брата Николая Софье был женат А.Ф. Безобразов
. Высочайше утвержденным определением Государственного совета от 1908 года ему и его жене разрешено было принять титул, фамилию и герб графов Чернышевых.
      Александр Федорович и его сыновья Александр, Владимир и Сергей были последними владельцами усадьбы. 

     Усадьба Чернышевых и Казанская церковь при ней были сильно повреждены немецкими войсками в 1941 году.
Дворец

     Построен в конце 1760–х – начале 1770–х годов.

     В центре дома размещался Гербовый зал, получивший свое название от мраморных медальонов с изображением родовых гербов, на стенах зала были и барельефы представителей трех поколений графов Чернышевых. Центральная часть здания в 1840-х годах была соединена галереями с хозяйственными постройками конного и скотного дворов. 
      После революции в усадебном доме устроили больницу.

      В 1941 году при артобстреле  пожар уничтожил все внутреннее убранство.

Гранитный обелиск

     Возведен в 1755 году в честь посещения усадьбы Екатериной II.
Парковые павильоны

     Парк украшали декоративные постройки, в том числе 16–колонный овальный «Храм дружбы», каменная галерея, китайские беседки, «Турецкая мечеть», напоминавшая о победе России над Турцией. В 1930–х годах они были разобраны на кирпич.

Храм Казанской иконы Божией матери
     В 1780–х годах на месте каменной церкви, возведенной в усадьбе Г.П. Чернышевым, началось строительство нового храма с примыкающей к нему равновеликой усыпальницей графа Захара Григорьевича.
      В храме находился главный престол, в усыпальнице приделы: пророка Захарии и Святой праведной Анны.

      Церковь строилась по заказу Анны Родионовны.

      Строительство церкви окончилось в 1798 году, но колокольня так и не была завершена.

      В советское время могила генерала-фельдмаршала была осквернена, намогильная плита расколота.

     Храм был закрыт в 1966 году. В здании храма был устроен клуб. Из колокольни устроили водонапорную башню.
Ярополец Гончаровых

     Затем усадьба перешла к дочери А.П. Дорошенко Екатерине, вышедшей замуж за А.А. Загряжского
. 

     Следующим владельцем был его сын Б.А. Загряжский.

     До 1821 года усадьбой владел Н.А. Загряжский. После его смерти усадьбу получила его племянница Наталия Ивановна Гончарова (урожденная Загряжская). Она до 1832 года зимами жила в Москве, а затем полностью перебралась в Ярополец.
      В усадьбе Гончаровых у своей тёщи несколько раз бывал А.С. Пушкин.

      А.С. Пушкин приехал сюда по пути из Москвы в Казань и Оренбург, куда он направлялся для сбора материалов о Пугачевском бунте. Наталья Николаевна осталась с двумя детьми на даче под Петербургом, но наказала ему завернуть в Ярополец.

      Усадьба Гончаровых, созданная во второй половине XVIII века, несомненно произвела на него впечатление, хотя дворец уже требовал ремонта.

      26 августа 1833 года Пушкин писал жене из Москвы: «…В Ярополец приехал я в среду поздно. Наталья Ивановна встретила меня как нельзя лучше… Четверг я провел у нее… Она живет очень уединенно и тихо в своем разоренном дворце и разводит огороды над прахом твоего прадедушки Дорошенки, к которому я ходил на поклонение. Семен Федорович
, с которым мы большие приятели, водил меня на его гробницу и показал мне прочие достопримечательности Яропольца. Я нашел в доме старую библиотеку, и Наталья Николаевна позволила мне выбрать нужные книги. Я отобрал их десятка три, которые к нам и прибудут вместе с варением и наливками. Таким образом, набег мой на Ярополец был вовсе не напрасен».

     Имеются свидетельства о другом визите поэта в эти места 9–10 октября 1834 года. Тогда Н.И. Гончарова с зятем побывали в гостях у соседей – графов Чернышевых.

      После смерти Н.И. Гончаровой имением владел ее сын Иван Николаевич
. После его смерти усадьба досталась его сыну от второго брака Н.И. Гончарову
 в совместное владение с сестрами и братом. Он был женат на Елене Борисовне Мещерской (1864–1926).
После революции Елена Борисовна пыталась сохранить мемориальную усадьбу и добилась особой охраны главного дома с надворными постройками и обстановкой, как представляющих крупную музейную ценность. Но в 1918 году  Волоколамский уездный Совдеп реквизировал второй этаж дома для размещения начального училища, оставив музею только четыре комнаты нижнего этажа.

     В 1919 году все само ценное было вывезено из усадьбы в музейный фонд.

     В 1957 году на территории усадьбы Гончаровых производились съёмки фильма «На графских развалинах», а в конце 1990–х там же снимался фильм «Репете» (последняя работа Всеволода Ларионова).

Главный дом с флигелями

     Построен в 1760–х годах, в конце XVIII века перестроен в кирпиче.

     В главном усадебном доме и флигелях сейчас размещается дом отдыха МАИ. 

Конюшня

Каретник
Парковые павильоны и оранжерея

     Разрушены после революции
Церковь великомученицы Екатерины

      Построена в 1775 году.

      В 1808 году построены приделы Иоанна Предтечи и благоверных князей Бориса и Глеба.

    Богослужения проводились до 1919 года.

    В 1992 году передана верующим.

Ограда с башнями
ИОСИФО-ВОЛОЦКИЙ МОНАСТЫРЬ

Иосифо-Волоколамский Успенский монастырь (Иосифово-Волоцкий монастырь) — православный, мужской общежительный монастырь в Московской области России. Расположен в 16 км к северо-востоку от города Волоколамска, вблизи села Теряево.
История
     Монастырь основан в 1479 году преподобным Иосифом
 во имя Успения Божий Матери. Средства на устроение обители пожертвовал князь Борис Васильевич Волоцкий.    
     Монастырь отличался введенным игуменом Иосифом строгим уставом (ночные молитвы, ношение вериг, сон сидя или на голой земле). Монастырь был общежительным, у братии все было общее: одежда, обувь, пища, питье. Детям и женщинам был запрещен вход в монастырь, а братии запрещалось даже говорить с ними.
     Пожертвования имущественные и земельные помогли Иосифо-Волоцкой обители стать одним из богатейших монастырей России. Активная и успешная деятельность Иосифа Волоцкого в борьбе с ересями и против секуляризации церковных земель сделали Иосифо-Волоколамский монастырь центром духовной жизни России в конце XV-XVI веках.

     Принадлежал Новгородской епархии, затем, после распри игумена с Новгородским архиепископом Серапионом, — Московской.
    В 1543 году игуменом обители стал Гурий, впоследствии первый Казанский архиепископ. При нём в монастыре принял постриг святитель Герман, ставший его учеником и преемником на казанской кафедре.

    Первый каменный собор построен в XV веке. На его месте сейчас находится соборный храм во имя Успения Божией Матери.

    В 1533 году в мучениях предсмертной болезни в монастырь привезли Василия III. В первых числах октября он приехал в Волоколамск на охоту. По дороге у него начались боли. Он остановился в Волоколамске, откуда его повезли в монастырь. Там он, лежа на кровати, на паперти прослушал обедню. Переночевав в монастыре, Василий тайно, так как в столице было много иностранцев и послов, отправился в Москву.

    Монастырь приобрёл особую знаменитость в XVI веке. Сюда часто приезжал Иван Грозный. Сюда стали ездить на моление цари и простолюдины. Монастырь был местом заточения врагов государевых и еретиков.
     В 1650–е годы монастырь имел 25 тысяч десятин земли.

     В 1608 году войска Лжедмитрия II осадили монастырь. Больше года он был осажден и только голод принудил защитников открыть ворота.

     В 1722 году, после двадцатилетнего управления обителью, архимандрит Герман был лишен сана и сослан во Флорищеву пустынь за самовольное «вынутие из земли неизвестного мертвеца» и за то, что он «назвал их мощами преподобного Иосифа Волоцкого».

     В 1764 году, после отобрания монастырских вотчин, Иосифо-Волоцкий монастырь пришел в запустение, он был определен как второклассный со штатом монахов – 17 человек.

     С 1777 года по 1823 год в монастыре существовало Духовное училище для детей священников. Сюда принимались дети членов причта церквей Волоколамска, Рузы, Переяславля, Клина и Гжатска. Преподавание вели 5 учителей, более 200 детей занимались в классах. 
     C конца XVIII века и до закрытия монастыря в нем ежегодно, кроме общецерковных крестных ходов, совершались крестные ходы 15 августа и 9 сентября вокруг монастыря, в 6 воскресенье после Пасхи приносилась из Волоколамска икона Святителя Николая Мирликийского в память об избавлении города от чумы в 1771 году. В неделю Всех Святых  крестный ход направлялся из Иосифо-Волоцкой обители в монастырский скит.

В 1840 году Духовное училище при монастыре было вновь открыто.
     Монастырь был известен большой библиотекой, содержавшей книги, рукописи, жалованные грамоты, акты и другие документы с XV века. В ризнице хранились древние предметы.
     В 1887 году  была открыта Иосифовская двухклассная церковно-приходская школа при монастыре. Школа помещалась в певческом корпусе и содержалась на средства монастыря. Крестьяне посещали устраиваемые в школе религиозно-нравственные чтения и пользовались школьной библиотекой. При школе имелась столярная мастерская, столовая. Учащихся было 80–90 человек ежегодно.

     В 1907 году число братии монастыря составляло 65 монахов.

     До революции 1917 года монастырь был местом проведения ярмарок.

     В 1922 году монастырь был закрыт. На территории  монастыря размещался историко-бытовой и краеведческий музей. Старинные рукописи, документы и книги монастыря большей частью перевезены в Москву и в настоящее время находятся в РГАДА, ГИМ, РГБ, а также в Санкт-Петербурге — в архиве Санкт-Петербургского отделения Института российской истории РАН.
     Кроме того, здесь разместили детский дом, который работал на территории монастыря до 1981 года. Тут же располагалась Тетяевская средняя школа, в которой учились дети из соседних сел и деревень.
      До 1929 года монастырь территориально находился в Буйгородской волости Волоколамского уезда Московской губернии. После 1929 года монастырь находится на территории Волоколамского района Московской области. Ныне — территория сельского поселения Теряевское в составе Волоколамского района.

     Успенский собор был приспособлен под кинозал. Иконостас с древними иконами был загорожен киноэкраном.
     В 1929–1931 годах переплавили все церковные колокола.
     В начале Великой Отечественной войны основная часть детдомовцев была эвакуирована, многие дети погибли в пути.

     В октябре 1941 года территория монастыря была занята войсками Красной Армии, а после её отступления — германскими войсками. 18 декабря 1941 году территория монастыря освобождена от фашистской оккупации бойцами 84–й отдельной морской стрелковой бригады 1–й Ударной армии Западного фронта.

     После освобождения территории в монастырь вернулся детский дом. 
     Монастырь реставрировался начиная со второй половины 1950–х годов. Эти работы продолжались в 1960–1970–е годы. 
Современная жизнь
     Возвращён Русской Православной Церкви 15 мая 1989 года; с 1999 года имеет статус ставропигиального. 
     С начала 1990–х годов в братстве монастыря состоял архимандрит  Иннокентий (Просвирин Анатолий Иванович, 1940–1994). В конце жизни он был гоним за своевольный характер. Он создал в монастыре музей Библии. Великим постом 1 апреля 1993 года в Иосифо-Волоцком монастыре он подвергся нападению двух бывших уголовников, был жестоко избит. После лечения он жил в Новоспасском монастыре.

      12 июня 2003 года в Иосифо-Волоцком монастыре открыты мощи преподобного Иосифа Волоцкого и положены в раку в нижнем храме Успенского собора. Погребение вскрыто археологами Ю.А. Смирновым, М.В. Фроловым и П.Е. Русаковым на глубине 225 см — там, где по преданию был похоронен преподобный Иосиф Волоцкий. Детальное медико-криминалистическое исследование мощей провели: заслуженный врач РФ, доктор медицинских наук, профессор В.Н. Звягин; судмедэксперты М.Е. Березовский, Н.В. Нарина, С.А. Аунапу; антрополог М.А. Григорьева и другие научные сотрудники.

      12 июня 2004 года в Иосифо-Волоцкий монастырь переданы вериги преподобного Иосифа Волоцкого, которые до того хранились сначала в историко-архитектурном и художественном музее «Новый Иерусалим» в Истре, а затем — в музейно-выставочном комплексе «Волоколамский кремль». В настоящее время вериги находятся в Успенском соборе монастыря, у южной стены и доступны для поклонения.

      14 июня 2004 года монастырь, отмечавший 525–летие со дня основания, посетил Патриарх Алексий II и совершил Божественную литургию в Успенском соборе.

      13 октября 2009 года монастырь посетил Патриарх Кирилл и совершил Божественную литургию в Успенском соборе.
Архитектура 

Храмы монастыря: 
Собор Успения Пресвятой Богородицы
     В год основания монастыря в нем появилась первая деревянная церковь, которую уже в 1486 году сменил каменный собор. Его расписывал выдающийся русский живописец того времени Дионисий.
      Обветшавший храм был разобран и на его месте под наблюдением московского зодчего К. Мымрина был построен новый собор. Средства на новый храм пожертвовали дьяк Захарий Силин и царь Федор Алексеевич. Новый собор возвели на месте старого в 1688– 1692 годах с применением архитектурных форм московского барокко. На месте собора XV века был поставлен каменный столп с заключенной в киот иконой, перед которой всегда теплилась лампада. 
     Пятиглавый, щедро украшенный многоцветными изразцами типа "павлиний глаз" работы знаменитого московского мастера Степана Полубеса собор отличается редкостной красотой и монументальностью. 
     Собор поставлен  на большой белокаменный подклет.

     Стены, разделенные на три части пилястрами, завершаются закомарами.

     С трех сторон храм охватывают двухъярусные сводчатые галереи. Верхний ярус галерей был устроен в 1757 году. 

     Очень красивы оконные решетки и прорезные золоченные кресты.
     Ажурный иконостас, украшенный резьбой в виде виноградных листьев, изготовил мастер Евсевий Леонтьев. Иконы для него писали живописцы Григорий Антонов, Фома и Василий Потаповы. 
 Иконы первого яруса – XVII века, остальные XVIII – конца XIX века.

В начале XX века интерьер Успенского собора был перестроен: вместо восьмигранных столпов сделаны массивные колонны, роспись выполнена в 1904 году палехским иконописцем Н.М. Сафоновым с артелью по эскизам И.С. Кузнецова.

     На нижнем этаже собора в 1777 году была устроена церковь во имя преподобного Иосифа с двумя приделам: в честь Живоначальной Троицы (справа) и Рождества Пресвятой Богородицы (слева).

      Церковь некогда была усыпальницей братии. Она была обширной гробницей, поддержанной шестью тяжелыми столпами, и вся была усеяна каменными крышками гробов. Митрополит Платон велел их все, кроме четырех, сровнять с полом.

 

Церковь Богоявления Господня (в трапезном корпусе) 
      В 1506 году преподобный заложил каменную одноглавую церковь в честь Богоявления с одностолпной трапезной. Через три–четыре года строительство было завершено. Храм строился на деньги князя Семена Ивановича Бельского и друга преподобного – Бориса Кутузова, в иночестве Авраамия.

     Построен на средства князя С.И. Бельского и Б.В. Кутузова. В нем была большая монастырская трапезная. Ее одностолпный зал производил необыкновенное впечатление, недаром Павел Алеппский писал, что "в монастырях Московской земли... более всего тщеславятся благолепием, величиной и обширностью помещения трапезных". 
      В 1530 году на средства архиепископа Новгородского Феодосия трапезная храма была перестроена с частичным использованием стен прежнего здания.

     Трапезная палата включает в себя пятиглавую церковь Богоявления, получившую свой нынешний облик в 1682 году, когда храм был перестроен  Трофимом Игнатьевым.
     В 1853 году был настлан пол из чугунных плит.

     В 1904 году трапезная палата была расписана по эскизам И.С. Кузнецова.





Церковь Петра и Павла (надвратная)
     Яркий образец московской  архитектуры последней четверти XVII века. Построил зодчий Трофим Игнатьев.



 Церковь Иконы Божией Матери Одигитрия (в колокольне) 
     Восьмигранная колокольня с находящимся в её нижнем ярусе храмом Смоленской Одигитрии (1495 год).
     В 1692–1694 годах была надстроена до десяти ярусов, и стала всего лишь на пять метров ниже колокольни Ивана Великого в Москве.

       Была взорвана во время Великой Отечественной войны при отступлении войск Красной Армии. На данный момент сохранился фрагмент ее первого яруса.
Другие постройки и объекты:
Братский корпус с гостиницей 

Построен в 1910 году по проекту архитектора И.С. Кузнецова.
 

Медовый амбар (начало XX века) 

Старый келарский корпус (1808; 1915) 

Малый певческий корпус (1808) 

Казначейский корпус (конец XIX века) 

Настоятельский корпус (1785–1787) 

Певческий корпус (середина XIX века) 

Часовня-сень 

Баня (1900) 

Хозяйственная постройка (1990–е годы) 


Ограда  

       В 1543–1566 годы Иосифо-Волоцкий мужской монастырь был окружен каменными стенами с башнями. Военные действия времен Смуты нанесли монастырю огромный ущерб, при этом особенно пострадали стены и башни. Подмастерье московского Приказа каменных дел Иван Неверов, присланный в 1645 году восстанавливать здания монастыря, отмечал: "Городу и башням впредь стоять будет неможно, потому что все осыпалось и во многих местах развалилось". Неверов начал восстановление монастырской ограды, а вскоре его сменил зодчий Трофим Игнатьев. 
Новая стена и башни были построены с 1677 по 1688 год.

       Комплекс крепостных сооружений Иосифо-Волоцкого монастыря, созданный Трофимом Игнатьевым, выделяется среди других подобных сооружений того времени. Каждая из семи башен (Петровская, Старицкая, Германова, Кузнечная, Безымянная, Никольская и Воскресенская) отличается пышной, своей собственной и чуть ли не декоративной обработкой из кирпича, которая, поражая изяществом, ажурностью и великолепием, вступает в противоречие с их внутренним устройством и целевым назначением. Только на украшение Кузнечной башни пошло "500 изразцов муравленых ширинчатых на подзоры", "200 жолобов муравленых на поясы" и "100 изразцов ценинных". В итоге монастырская ограда приобрела праздничный облик и сохранила свое оборонительное назначение, по существу, только по форме. 

       Красивые башни украшены изразцами, изготовленными в Москве, в Гончарной слободе. Две башни имеют каменные шатры: Германова (квадратная;1683), квадратная в плане, с помещением для колоколов, и угловая – Кузнечная (14–гранная; 1686).  Воскресенская (16–гранная), Старицкая (24–гранная), Безымянная (8–гранная) башни имели деревянные шатры, которые в XVIII веке заменили кирпичными. Северная надвратная Никольская башня была вновь выстроена в 1785 – 1787 годы.
      Строительство стен и башен Иосифо-Волоцкого монастыря завершилось к 1688 году. Увенчанные высокими островерхими шатрами башни как бы водили хоровод вокруг высокой стройной колокольни, и весь белоснежный, расцвеченный многоцветными изразцами ансамбль монастыря отражался в спокойных водах озера, как сказочный град Китеж, встающий из водных глубин. По живописности среди других русских обителей найдется мало равных Иосифо-Волоцкому монастырю.

Германова башня (1677–1688 годы) 
      С 1798 по 1816 год в Германовой башне  хранился архив Иосифо-Волоколамского монастыря. Он размещался сначала в Петровской башне, но после пожара, вызванного ударом молнии в деревянный шатер башни – переведен в Германову, а после нового пожара – под крышу Успенского собора.



Кузнечная башня (1677–1688 годы) 

Никольская башня (конец XVIII века) 

Часовая башня (1677) 

Воскресенская башня (1677–1688 годы) 

Петровская башня (1680) 

Старицкая башня (1681) 

Некрополь 

Крест-памятник митрополиту Питириму и волоколамским архиереям (2004) 

Мемориал Великой Отечественной войны 1941–1945 годов 

Памятник Иосифу Волоцкому (2009) 

     Поставлен в 2009 году около монастыря (с южной стороны).
Бронзовая скульптура в полный рост трехметровой высоты на двухметровом каменном постаменте. Скульптор — Сергей Исаков.


Пруды
      Вокруг монастыря были вырыты пруды: Иосифовский (еще при преподобном), Гурьевский (малый, находящийся у самой стены) и пруд внутри монастыря.

Знаменитые узники:
- Патрикеев-Косой Василий Иванович (инок Вассиан Косой, 1470 – после 1531)
- Максим Грек (1470–1555, в миру – Триволис Михаил) – церковный писатель, публицист и переводчик.
     В 1516 году по запросу Василия III приехал в Москву для перевода Толковой Псалтири.

    В 1525 году попал под следствие по делу Берсеня, а затем предстал перед церковным собором, причем его обвинили в ереси, в сношениях с турецким правительством.

     В заточении находился с 1525 по 1531 год.

     Вторично был вызван на собор в 1531 году, где ему предъявили обвинения в порче богослужебных книг.
      После собора его опять выслали, на этот раз в Тверской Отрочь монастырь. Эта ссылка оказалась легче, так как там ему позволили читать и писать.
- Башкин Матвей – еретик

- Курицын Василий  – еретик
- Хворостинин Иван Андреевич

Был послан на покаяние за близость к Лжедмитрию I и еретичество.
- Шуйский Василий Иванович (1552–1612) – царь в 1906–1910 годах.

     После низложения был насильно пострижен в монахи и помещен в Иосифо-Волоцкий монастырь. Содержался в Германовой башне. Затем вывезен поляками в Польшу, где и умер.

- польские военнопленные – во время русско-польской войны в начале XVII века
- пленные французы – во время Отечественной войны 1812 года 
Захоронения известных людей:
- Иосиф Волоцкий – преподобный
- Савва (Черный) – епископ Сарский и Подонский.

Ученик преподобного Иосифа Волоцкого, написал его житие.
- Иоанн Борисович Волоцкий – князь
- Федор Борисович Волоцкий – князь
- Лаврентий (?– 1574) – архиепископ Казанский. В 1566 – 1568 годах был игуменом Иосифо-Волоцкого монастыря. Поиехал опять в монастырь на покой, здесь же скончался.

- Даниил – митрополит. Сослан сюда Иваном Грозным

- Феодосий – архиепископ Новгородский
- Малюта Скуратов (Григорий Лукьянович Скуратов-Бельский, ? — 1573) – думный дворянин, любимый опричник Ивана IV.
- Гончарова Наталья Ивановна (1785—1848) – помещица села Ярополец, тёща А.С. Пушкина.
      Она скоропостижно скончалась во время поездки на богомолье в Иосифо-Волоцкий монастырь.

Святыни монастыря:

- мощи преподобного Иосифа Волоцкого;

- икона преподобного Иосифа Волоцкого;

- святой источник
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� Дорошенко Петр Дорофеевич (1627–1698) – гетман Правобережной Украины. 


Будучи противником сближения с Россией, он был вынужден отказаться от гетманства и, получив Ярополец по указанию царевны Софьи, фактически жил здесь в ссылке


Пушкин упоминает его имя в поэме «Полтава».


� Чернышев Григорий Петрович (1670–1745) – денщик Петра I, генерал-аншеф, с 1742 года – граф. 


� Чернышев Захар Григорьевич (1722–1784) – генерал-фельдмаршал, граф.


� Чернышева (урожденная Ведель) Анна Родионовна (1745–1830) – супруга З.Г. Чернышева.


� Чернышев Григорий Иванович (1762–1831) – действительный тайный советник, обер-шенк.


� Чернышев Захар Григорьевич (1796 – 1862) – декабрист.


Был дружен с Никитой Муравьевым. Реального участия в восстании не принимал, его даже не было в день восстания в Петербурге, однако Верховный уголовный суд признал его виновным в том, что он «знал об умысле на цареубийство и принадлежал к тайному обществу с знанием цели оного». Он был лишен графского титула и прав состояния, приговорен к каторге (ее срок был сокращен до года), затем послан рядовым на Кавказ. Дослужился до офицерских чинов. В 1837 году вышел в отставку с правом жить в Яропольце. 


В 1856 году был восстановлен в графском достоинстве и получил право выезда за границу. Выехал за границу, так как его жена нуждалась в лечении. Последние годы прожил в Риме, где и умер и был похоронен рядом с ранее умершей супругой.


� Кругликов Иван Гаврилович (1787–1847) – действительный тайный советник, шталмейстер.


� Безобразов Александр Федорович (1859–1911) – камергер императорского двора.


� Загряжский Александр Артемьевич (1715–1786) – генерал-поручик.


� Душин Семен Федорович (1792–1842)


Управляющий Яропольцем, в течение 20 лет вершил всеми делами усадьбы, имея большое влияние на Наталью Ивановну. В семье Гончаровых говорили, что он ее грабит. Так что слова Пушкина о приятельстве – это, конечно, ирония.


� Гончаров Иван Николаевич (1810–1881)


� Гончаров Николай Иванович (1861–1902)


� Иосиф Волоцкий (в миру —  Иван Санин, 1439-1515) —  крупный церковный теоретик и практик, богослов, преподобный. Ученик святого Пафнутия Боровского. Вошел в историю Церкви как книжник и толкователь Священного Писания, покровитель церковного искусства. 


     Уроженец волоколамского села Язвищи, сын московского служилого человека, он принял постриг в двадцатилетнем возрасте в Пафнутьевом Боровском монастыре (по другим сведениям — в Волоколамском Возмищенском монастыре). По его молитвам, чудесным образом, в 1479 году в окрестностях Волоколамска было обретено место для устройства монастыря. 


      Оставил большое духовное наследие, к числу которого относятся его "Просветитель, или Обличение ереси жидовствующих", "Послание иконописцу", "Рассуждение об иноческом жительстве", а также многочисленные послания. Он выступал за укрепление государственной власти и одновременно —  за право церкви обличать "немилосердных" правителей и вельмож, "обидящих рабов и сирот". Преподобный Иосиф впервые указал на пределы иерархического послушания православного человека: "Иже убо царь злочестив, небреги сущих под ним — не царь есть, а мучитель... и ты такового царя не послушаеши. И еще епископ зол, небереги стада — не пастырь есть, а волк". 	


      Иосиф Волоцкий являлся идеологом партии "иосифлян", выступавших против сторонников  преподобного Нила Сорского —  "нестяжателей". Сутью конфликта был вопрос о праве церкви на владение богатствами земными — землями, крестьянами, капиталом и другим. "Нестяжатели" выступали против этого, указывая, что церковь должна, прежде всего, стремиться к благам небесным. Но в итоге возобладала точка зрения "иосифлян". Великий князь Московский Василий III первоначально поддерживал нестяжателей, опасаясь экономического усиления церкви, но с 1526 года охладел к ним из-за того, что лидеры нестяжателей —  старец Вассиан Косой (Патрикеев) и преподобный Максим Грек — резко осудили развод и вторичный брак Василия и насильственное пострижение в монахини его первой жены, Соломонии Сабуровой. 


     В 1578 году был причислен к лику святых. 	�








